



# 放射科肋骨骨折漏诊原因及防范策略

陈军（文昌市文城镇卫生院 海南文昌 571300）

**摘要：目的** 探讨放射科肋骨骨折漏诊原因及防范策略。**方法** 研究对象来自我院2014年2月至2017年4月期间收治的64例肋骨骨折病患情况，均运用X线做诊断，分析其诊出率与漏诊率，以及漏诊原因。**结果** 所有患者中诊出率为59例，占比92%，漏诊率为5例，占比8%。漏诊原因中，1例情况是由于工作人员检查不仔细；2例患者是由于存在大量积液导致病情掩盖，以及膈下肋骨投照条件受限而无法有效显像；2例属于多发性肋骨骨折，在检查中只检测出的单侧或者单个骨折情况，没有进行对侧检查，从而引发漏诊。**结论** 肋骨骨折采用X线诊断会存在一定的漏诊率，需要更为精准定位，提升诊断准确性，减少诊疗纠纷。

**关键词：**放射科 肋骨骨折 漏诊原因 防范策略

中图分类号：R683 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)12-141-01

放射科进行肋骨骨折诊断中一般通过X线检查，操作便捷、成本低、准确性有保证，属于一般临床运用的首选技术<sup>[1]</sup>，但是也会产生一定漏诊可能性，出现漏诊的情况较为复杂，需不断依据实际情况做针对性分析，从而做好防范规避的处理。本文通过研究对象来自我院2014年2月至2017年4月期间收治的64例肋骨骨折病患情况，分析放射科肋骨骨折漏诊原因及防范策略，现报告如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

研究对象来自我院2014年2月至2017年4月期间收治的64例肋骨骨折病患情况，男性为44例，女性20例；年龄范围为16岁至64岁，平均年龄为(38.2±5.1)岁；损伤原因中，交通事故为29例，高处坠伤为20例，打架斗殴为15；所有患者均表现为局部压痛，合并有气短与胸闷等症状，情况严重者有昏迷与神志模糊等情况。一般检查时间在损伤后的半小时至2d时间内。患者依据其情况不同选择不同摄片情况。所有患者均同意诊断与研究工作的开展，签署同意书。

### 1.2 方法

所有患者均运用胸部X线检查，依据情况可以运用站立正位、仰卧前后位、站立位联合右侧位等情况。一般患者在受损后的24h内进行X线平片的检查，一般在1至2个月内进行复诊。如果属于严重性的外伤情况，首次检查运用正位，部分情况要联合侧位与功能位平片检查，在第二次或者此后的复查后需要在常规体位检查后联合情况做特殊部位的检查。

### 1.3 评估观察

观察患者中的诊出率与漏诊率。

## 2 结果

所有患者中诊出率为59例，占比92%，漏诊率为5例，占比8%。漏诊原因中，1例情况是由于工作人员检查不仔细；2例患者是由于存在大量积液导致病情掩盖，以及膈下肋骨投照条件受限而无法有效显像；2例属于多发性肋骨骨折，在检查中只检测出的单侧或者单个骨折情况，没有进行对侧检查，从而引发漏诊。

## 3 结论

### 3.1 漏诊原因

在放射科肋骨骨折诊断中，原因多样，有人为因素，也有技术操

作局限有关。首先，诊断中由于检查体位选择单一或者不当会导致直接的检查疏漏<sup>[2]</sup>。胸部具有相对特殊的解剖结构，肋骨表现为双侧环抱形状，同时会存在影像的重叠，由此导致在检查中容易导致骨折病情受到掩盖<sup>[3]</sup>。因此，在检查中不能运用单一性的体位，需要运用多种体位做综合配合判断，避免单一检查导致骨折情况的掩盖而漏诊。此外，由于肺纹理存在重叠性的结构特点，如果有肺挫伤，也会导致骨折线受到掩盖。其次，工作人员由于检查操作不当也会导致漏诊情况发生。如果X线检查中存在检查范围过大或者过小，IP板或者暗盒相对小，这样无法有效的检查覆盖病灶区域，这样也会形成漏诊情况。如果属于多发性的肋骨骨折，同时合并有肺挫伤、胸腔积液与气胸等情况，则会引发投照条件差，骨折位置不能有效的显像，进而引发漏诊。其三，由于操作人员读片缺乏细致性而引发的误读，这样也容易导致漏诊。医师读片过程中容易受到外在于干扰而导致缺乏细致性，对手隐蔽骨折情况没有做深入细致的观察，或者部分医师认为只要读出骨折情况便可，对于多处骨折情况的数量没有细致的观察统计，这样也会引发漏诊情况。

### 3.2 漏诊防范策略

首先，在检查中需要联合多体位检查，避免单一体位检查引发的情况了解不全与不清。其次，要优化医师操作水平，提升阅片质量。必要的提升工作责任心与专业性，这样减少人为性操作失误。要做好工作人员的工作考核与监督，提升工作责任感。其三，需要在检查中做好患者基本情况的了解，依据患者基本主诉情况做配合性检查，提升检查的针对性与准确性，如果存在胸腔积液、肺挫伤、气胸等情况，影像情况模糊，需要让其做重新摄片处理，避免漏诊情况发生。其四，要嘱咐患者做好及时复查处理，对于首诊漏诊情况做及时的发现观察，降低漏诊率。

## 参考文献

- [1] 范彦伟. 肋骨骨折X线平片的漏诊分析[J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(27):150-151.
- [2] 罗洪云, 刘长华. 52例肋骨骨折X线漏诊误诊原因分析及对策[J]. 数理医药学杂志, 2016, 29(1):114-116.
- [3] 程志强. 浅析对肋骨骨折患者进行X线检查漏诊的原因及防范措施[J]. 当代医药论丛, 2017, 15(5):123-124.

变视网膜光凝术后临床观察[J]. 湖南中医药大学学报, 2016, 36(1):63-65.

[3] 叶莹. 复明片治疗轻、中度非增殖性糖尿病视网膜病变的疗效观察[J]. 中国医院用药评价与分析, 2015(9):1169-1170.

[4] 崔国兵. 复明片治疗老年性白内障初发期的临床观察[J]. 中医临床研究, 2014, 6(34):111, 113.

[5] 张秀. 复明片和麝珠明目滴眼液对早期老年性白内障对比敏感度的影响[J]. 国际眼科杂志, 2012, 12(5):967-969.

[6] 唐鹏钧, 刘其生. 复明片在超声乳化术治疗白内障合并糖尿病中的疗效[J]. 中国中医药现代远程教育, 2014, 12(15):43.

(上接第140页)

参照组也更低，均P<0.05；这一结果也与唐鹏钧，刘其生<sup>[6]</sup>的研究成果基本相一致，足以体现复明片在手术治疗白内障并糖尿病视网膜病变中的应用价值。

综上所述，在白内障并糖尿病视网膜病变患者术后使用复明片，对矫正视力、减少并发症具有重要意义，值得推广。

## 参考文献

- [1] 邵琼华. 复明片在手术治疗白内障并糖尿病视网膜病变中的效果[J]. 西南国防医药, 2016, 26(1):62-65.
- [2] 陈向东, 彭清华, 颜家朝等. 复明片治疗糖尿病视网膜病